

List izhaja
dvakrat na mesec.

Posamezna št. 75p

Naročnina
mesečno 150 D.Rokopis se
vračajo.Ne frankirana p.
ne sprejemDržavna licijske knjižnica
LjubljanaPoština plačana
v gotovini.Uredništvo in
upravlništvo v
Št. Peterski
vojašnici.

Glasilo izvršnega odbora udruženja vojnih invalidov, vdov in sirot kraljevine SHS.

Razmišljanje o načrtu invalidskega zakona.

Kakor vidimo iz poročil dnevnega časopisa, je načrt bodočega invalidskega zakona dovršen. Iz »Slovenca« posnemamo dne 7. t. m. sledeče podrobno poročilo o invalidskem zakonu.

Beograd, 6. septembra. (Izv.) Minister za socialno politiko dr. Behmen in ekspert za invalidski zakon dr. Jež ter predstavniki invalidskega društva so danes pretresali invalidski zakon, ki bo za nekaj dni tudi stilistično izdelan in oddan ministrskemu svetu v odobritev. Glede zakona, ki se imenuje zakon o državnem priznanju podpore in zaščite vojnih invalidov in v vojni umrlih oseb, so se popolnoma sporazumeli. Zakon vsebuje najmodernejše določbe za vojne invalide in navaja vse možne podrobnosti o invalidskem vprašanju. Navesti hočemo samo nekatere določbe tega zakonskega načrta. Dobre te tega zakona so deležne invalidske rodbine, v katere se računajo zakonite žene, zakonski in nezakonski otroci, adoptirani otroci in sirote umrlega invalida, pa tudi civilne osebe, ki so bile odvisne od umrlega invalida. Zakon priznava pravico do državne podpore siromašnim staršem, ki so za delo nesposobni, kakor tudi maloletnim bratom in sestram, ako jih je umrl invalid. V zakonskem načrtu so poglavja o takozvani socialnoekonomski pomoči, potem določbe o penziji invalidov in invalidskih vdov, nato določbe o pregledu invalidov, o pravu na penzijo in o odkupu invalidnin. Nadalje določbe o invalidskih društvih ter prehodne in zaključne določbe.

Izmed podrobnih določb navajamo pravico do brezplačnega zdravljenja, ki se priznava invalidom ne samo za invalidske bolezni, nego tudi za bolezni, ki niso v direktni zvezi z invalidnostjo in sicer siromašnim invalidom z najmanj 70% invalidnosti. Zakon zamišlja tudi zdravstvene zadrage za invalide. Ravnotako določa načrt, da se morejo ne samo invalidi, nego tudi vdove in sirote zdraviti po toplicah ter so oproščene vseh kopaliških taks. Tuberkulozne vdove in njihovi otroci imajo pravico do brezplačnega zdravljenja v vseh zdravstvenih zavodih.

Zakon ima tudi določbe za usposabljanje invalidov za praktične stroke v obstoječih ali specijelnih invalidskih šolah. Po največ dveh letih bodo usposobljeni za samostojno delovanje tisti, ki se bodo hoteli usposobiti kot obrtniki, in se bodo ušvršili v združnih delavnicah, ki bodo poleg invalidskih šol. Za časa šolanja ne izgubijo penzije, nego bodo dobivali gotovo plačo. Določena so tudi prepotrebna posojila za kmetске invalidske družine. Invalidi obrtniki dobe orodje po treh letih v svojo last. Zakon zamišlja razne invalidske zadrage, katerih člani bodo uživali prednosti pri podeljevanju raznih služb in koncesij in bodo morale prispevati za osrednje invalidsko društvo. Tudi posredovalnice za delo se bodo morale pod enakimi pogoji ozirati na invalide, ki bodo imeli prvenstvo pri oddaji služb. Podjetja bodo zavezana, da dajo prednost invalidom, ako so invalidi za dotično službo enako usposobljeni in bodo v nasprotnem slučaju morali plačati kazni. V zaščito invalidov je določeno, da manjša sposobnost invalida ne sme biti razlog za odpust ali napredovanje. Manjša plača se more določiti invalidu le, ako v svojem delu zaostaja za zdravim delavcem. Za spore v tem slučaju je določeno posebno sodišče. Na železnicah in ladjah dobe invalidi brezplačno vožnjo za gotove slučaje, v ostalih slučajih pa imajo pravico do četrtinske vožnje. Njihove vdove in otroci pa imajo pravico do polovične cene.

Invalidi z 20 odstotki invalidnosti dobe na leto 1080 Din podpore, za vsakih nadaljnjih 10 odstotkov invalidnosti se poveča podpora za 540 Din, tako da bodo dobivali invalidi s 100 odstotki invalidnosti 5400 Din, popolnoma ne-

sposobni se bodo vzdrževali celo življenje v invalidskih domovih.

Natančne določbe so tudi glede ugodnosti invalidov-častnikov in državnih uradnikov. Tem se bo priznalo povišanje njihovih osnovnih in činovnih plač za 15 odstotkov kakor za uradnike, ki po dovršeni službeni dobi še ostanejo v službi. Tudi za vdove vojnih invalidov določa zakon pokojnine. Je pa razlika za vdove z otroci in brez otrok in sposobnimi za delo. 1080 Din na leto bodo prejemale vdove, ki so stare pod 45 let in še sposobne za delo. One, ki so za delo nesposobne ali starejše nego 45 let, pa bodo dobivale 1620 Din na leto. Vdove z otroci bodo dobivale 2160 Din zase in za vsakega otroka po 540 Din na leto. Sirote vsaka po 540 Din, siromašni roditelji umrlega invalida 1080 Din. Bratje in sestre 1600 Din, ako jih je umrl invalid vzdrževal.

Pravic do teh ugodnosti zakona pa nimajo 1. tisti, katerim je država na drug način zagotovila čisti prihod, ki je večji od teh podpor; 2. ki so dobili brezplačno zemljo; 3. ki plačajo več neposrednega davka, nego je to v zakonu določeno.

Zakonski načrt priznava invalidska društva kot legalne zastopnike invalidov in vseh onih, na katere se zakon nanaša. Določa tudi načelo, da veljajo vse določbe v enaki meri za vse pokrajine v celi državi kakor tudi način, kako se bodo popravile krivice, ki so jih napravile dosedaj invalidske komisije.

Ugotovilo se je, da je v državi osebnih invalidov 70.000, vdov 175.000, otrok 180.000, invalidskih sirot brez očeta in matere 20.000, staršev 15.000, invalidskih bratov n sester pa 10.000, ki spadajo pod invalidski zakon in bodo uživali njegove dobrote.

Poročilo nam v kratkih potezah predloži smisel celega načrta, ki v podrobnosti in stilizaciji izgleda, da je širokopotezen, ker vsebuje precej novega, kar nam dosedanji začasni zakoni in odredbe niso nudili. Sicer je v marsičem še nerazumljiv, vendar se da jedro posneti.

Med posameznimi poglavji o katerih govori gornje poročilo moramo posebno poudarjati poglavja o socialnoekonomski pomoči, o odkupu invalidskih pokojnin in o invalidskih društvih. — Vse to je novo, kar dosedaj nismo imeli. Socialnoekonomske določbe, kakoršne bo obsegal nov invalidski zakon nam je nekoliko razjasnil o priliki zadnje ankete g. dr. Jež. V prvi vrsti se stremi za tem, da se nudi invalidom čimveč možnosti za gospodarsko osamosvojitve. Zato bodo obsegale točke socialnoekonomskega poglavja določbe o dajitvi zemlje in raznih koncesij ter privilegijev posameznikom in udruženju. Namerava se upostaviti in okrepiti tudi invalidske zadrage, ki naj bi nudile močne gospodarske pogoje skupinam vojnih žrtev in mnogim zaposlenje. Namerava se nam pomagati, da na lasnih močeh vpostavimo sltčne obrate, kakor jih imajo danes že močno razvite naši tovariši v Čehoslovaški. V prvi vrsti se smatra za najbolj važno, da bi invalidi sami lahko prevzeli izdelavo protez poleg drugih mehaničnih del, ki bi nudili dosti zaslužka. Država na naj bi naročila proteze v takih invalidskih delavnicah proti primernemu plačilu. Veliko važnost se polaga tudi na zdravstvene zadrage, kjer bi se nudila zdravstvena pomoč za vse bolezni bodisi invalidom, vdovam ali sirotam. Baje imajo v Srbiji že nekaj takih naprav, po vzoru Ameriških misij, ki se obnesejo za jako praktične in koristne. Poleg tako zamišljene možnosti zdravljenja, nudil bo zakon tudi pravico brezplačnega zdravljenja na državne stroške siromašnim težkim invalidom od 70% naprej za vse bolezni, ako izvirajo iz vojne ali ne. Ako bo dana možnost invalidom, vdovam in sirotam zdraviti se v toplicah s tem, da bodo onroščeni vseh kopaliških taks je vprašanje, ker je poleg

kopaliških taks treba plačevati drago oskrbo, ki gotovo ni zapopadena med temi taksami, ki so samo za kopanje in kvečjemu še za stanovanje. Na vsak način pa bo marsikomu v veliko olajšavo.

Zelo važno in socialno je brezplačno zdravljenje tuberkuloznih vojnih vdov in sirot.

Kar se tiče učenja in usposobljenja za delo mislimo, da ni pričakovati dosti izprememb.

Nudila pa se nam bo koristna ugodnost za katero smo se energično borili pri izdelavi dosedanjih načrtov in to je, da bodo podjetja zavezana dajati pri sprejemanju uslužbencev prednost invalidom pri enaki sposobnosti in sicer pod kaznijo. Kdar pozna, današnje delavstvo in obrtno gibanje, mora uvideti, kako se danes vse brani invalidov. Samo beseda »invalid«, daje torej manj vredno kvalifikacijo in povod odklanjanja, kakor da se je treba otresti balasti.

Skoro v vseh slučajih pa se invalidi izkažejo za popolnoma enakovredne delavce. In ako bi ne bili, ali niso tudi privatna podjetja dolžna posebno ona, ki so si stvorila velikanske kapitale in obsežne delavnice na račun in od koristi vojne medtem, ko smo invalidi krvaveli, nudili nekaj olajšav? Ali smo mar krvaveli zase, ko stojimo danes nagi in bos pod milim nebom pohabljeni in stokrat večji reveži kot pred vojno?

Ako ne dado sredstev, da bi lahko brez dela živeli, nam vendar ne morejo odrekati poštenega zaslužka z delom žuljevih rok. Zato je pravzaprav žalostno, da se mora kaj takega predpisavati z zakonom, ker ni toliko hvaležnega sočutja med samimi posedujočimi deladajalci.

Dobili bomo ugodnosti pri železniških in parobrodskih voznjah. Invadili bodo plačevali četrtino, vdove in sirote pa polovico in sicer za privatna potovanja. Sicer poročilo o načrtu ne pove, ali bodo take vožnje dovoljene s kakimi omejitvami, vendar pa ne bo prevelikih žrtev, ako se to dovoli neomejeno in za poljubne slučaje. Saj imajo naši tovariši v drugih deželah zelo obsežne koncesije v tem oziru. Pomislimo, koliko društev je pri nas deležnih olajšav pri vožnji, to pa skoro povečuje promet in njegove dohodke.

Pokojnine se bodo zvišale na predvojne prejemke, po zlati valuti.

Pravično je, da se pri visokosti pokojnin stopnjuje po procentih nesposobnosti. Zelo velikega praktičnega pomena je pravica preskrbe nesposobnih invalidov hiralcev po domovih, ki jo bo nudil zakon. V tem oziru smo se zelo borili, da bi osigurali existenco hiralcem v posebnih hiralnicah. Pomisliti je namreč treba, da se staramo in da bomo imeli vedno več nesposobnih hiralcev.

Nejasno pa je poročilo glede invalidov državnih uradnikov. Za 15% se jim bodo povišale plače. Bolj pravično je, ako jim bo zakon nudil stalnost v službah, da ne bodo predmet izpodrivanja ter redukcij. Dasedaj se zdi, da so imeli prednost v državnih službah ravno pri redukcijah.

Tudi bi bilo na mestu, da jim zakon skrajša službeno dobo vsaj za pet let.

Bojimo se pa, da ne bi vse dobrote, ki smo jih dosedaj našteali postale sama poželenja, ker poročilo našteva tudi, da bo imel zakon v sebi veliko globo, ki lahko vse kar naenkrat zbrise kar je v njem zapisanega.

Pravic do ugodnosti po invalidskem zakonu nimajo:

1. Tisti, katerim je država na drug način zagotovila čisti prihod, ki je večji od teh podpor.

Pomislimo, da z največjo pokojnino 100% invalida 5400 Din na leto nikakor ni mogoče živeti, kaj pa še z onimi, ki jih bodo prejemale manj odstotni invalidi. Toraj ako hoče invalid živeti mora imeti večji dohodek in do tega mu bo pomagala država z reedukacijo, naklonitvijo zemlje, trafike ali s službo. Ne moremo pojmiti,

